

聚焦第二届中国国际文化旅游博览会

沿黄文旅展区尽览九曲风情，“一带一路”展区展现多彩文明

融通九曲，交响“丝路”

□ 本报记者 赵琳 张兆友

文明因交流而丰富多彩，文化因交融而永葆生机。九曲黄河，串起华夏文明的脉络；丝绸之路，架起中西方文化交流的通道。9月19日，第二届中国国际文化旅游博览会开幕第四天，迎来中秋“小长假”的第一天。在这个中国传统佳节到来之际，博览会现场也仿佛多了一份浓浓的节日韵味。

又是一年“咬月”时。黄河流经山东9市，在博览会现场，记者看到，各地口味独特、造型不同的月饼让人大开眼界。“画阁开处冠中秋”，济南阡陌书店展售的一款李清照文创月饼别开生面。这款特别的月饼以词《一剪梅》为创作灵感，颜值高、口味独特，颇受国风爱好者欢迎。中华百年老字号“福牌阿胶”带来御膳系列阿胶月饼，集美食文化和药膳文化于一体的创意，别具一格。聊城展馆的熏鸡丝饼，采用聊城老字号魏老六熏鸡，掺入白豆、绿豆等馅料，这几天每天都要卖出几十盒。沿黄文旅展区的“鱼跃龙门”国潮月饼把年轻人喜爱的巧克力、咖啡、抹茶、蔓越莓等元素加入到传统月饼中，成了“爆款”。

沿黄文旅展区面积828平方米，汇聚了河南、陕西、山西、宁夏、四川、内蒙古、青海、甘肃等省区的文创产品、特产等。

“这不马上中秋节了，来这儿就是想买点其他地方的特产回家尝尝。”9月19日，场馆内人流量较前三天明显多了起来，不少观众离开“大美青海”展馆时，手里都是“收获满满”。“现场制作的奶片、真空包装的牦牛肉干等是这次最畅销的产品，我们的目标就是把最地道的西北风味，最实在的价格优惠带给泉城人民。”销售人员一边为顾客包装产品，一边介绍。

人间烟火气，最抚凡人心。沿黄特色美食组团亮相沿黄文旅展区，呈现一道“舌尖上的黄河美食盛宴”。

走到“交响丝路 如意甘肃”展馆门口，一阵阵香气扑鼻而来，“马振国牛肉面”的招牌侧立在旁十分醒目。“快来尝尝热气腾腾的牛肉面哦！”老板马振国亲自上阵吆喝，“希望能以这种形式推广我们当地的牛肉面文化”。“天府三九大，安逸走四川”，以大熊猫造型为特色的四川展馆，川蜀风味腊肉等特色美食也备受追捧。

驼铃阵阵，响过了河西走廊。以敦煌壁画飞天为造型来源，多彩的丝带与敦煌

飞天造型勾勒出完整的甘肃展陈，静静诉说着一段悠久的历史，让不少观众驻足观赏。值得一提的是，除了甘肃展馆，在“山东手造”精品展区，也出现了不少敦煌文化元素的手造单品，冰箱贴、钥匙扣、手工丝巾、恒温杯等集合了敦煌元素的系列文创产品吸引着众多参观者。同踩黄土地，共饮黄河水，这恰恰体现了黄河流域文化的“共享性”。

“陕西与山东一水同源，也从文化基因上建立了两地的文化情缘。”在陕西展馆，西安第九符号文化科技有限公司总经理谷旭亮告诉记者，公司通过与传统手工艺人及现代高科技团队长期合作，采用三维扫描进行文物无损信息采集，辅以3D打印技术，可将历代文物打造成博物馆展陈替代品或高端礼品，多手段再现文物辉煌。“希望能和山东的企业有更多合作”。

“千里黄河一壶收”，黄河流入秦晋峡谷时，河床骤缩，壶口瀑布便“垂落”在陕西与山西之间。沿黄文旅主题展区采用声、光、电等技术，配合相关场景布置，把壶口瀑布“移”到了文旅博览会现场，打造沉浸式体验场景，提升了观众的现场观感和参与感，达到“人在其中走，如在画中游”的境界。

文明因交流而多彩。相互碰撞的不只是美食、工艺品等特色产品，丝绸之路上不同民族、地域的糕点，也穿越时空的隧道，相汇于此。在山东国际会展中心2号馆“一带一路”展区，德国、法国、比利时等17国有关驻华或代理机构参展，携特色工艺品、文创展品等亮相。

“我们是从克什米尔来到这个展会的，想推广我们这边最好的手工地毯和围巾。”来自克什米尔的“大胡子”Imran Rah能讲一口流利的中文，当有观众过来咨询商品时，从价格到原材料再到清洗方式，他对答如流。“能体会到‘好客山东’的含义吗？”面对记者的提问，第一次来山东的Imran Rah还不明白。在记者用英语解释一番后，他连连点头，“山东人非常热情，鲁菜也很好吃，我喜欢山东。”

蒙古国优然贝格羊绒制品有限公司参会代表季传告诉记者，他们在现场展售多种款式的羊绒制品，重点推广不染色的有机羊绒。这类羊绒制品原材料产自蒙古国，品质好，但价格偏高。“目前，我们在中国南京、杭州、上海等城市设有直营店，盼望在山东寻找新的代理商。”



□ 记者 赵琳 报道 沿黄文旅展区尽览九曲风情，“一带一路”展区展现多彩文明。图为部分参展作品和展区。



视频 记者带你玩转文旅博览会 | 这些齐鲁美食，哪样是你的最爱？



连载漫画 玩转文旅博览会之记者带你看山东手造⑤ | 一寸之内，鲁派内画绘乾坤



扫码查看专题

假日热点直击

出行

增开列车迎客流高峰，疫情防控不放松

9月19日是今年中秋小长假第一天，作为省内主要铁路运输枢纽，早上8点，济南火车站外记者看到，即便下着雨仍有不少旅客正排队准备检票进站。

2021年中秋假期铁路运输期限为9月18日至9月21日，中国铁路济南局集团有限公司（以下简称济南局）计划安排周末列车11对、高峰列车64.5对、直通旅客4对，根据客流需求及时加开，满足假日旅客出行需要。“根据车票预售情况来看，19日上午以及21日旅客出行较为集中，中秋假期铁路客流以省内及中短途探亲为主。客流方向主要集中在济南、青岛、烟台、日照、菏泽、济宁、聊城、枣庄以及京津、沪杭等地。”济南火车站工作人员告诉记者。中秋假期，济南火车站预计发送旅客20.5万人次。为满足旅客出行需求，济南站（含济南东站、济南西站）增开去往北京、上海、青岛、烟台等方向的旅客列车48趟，对热门方向动车组列车实施重联运行，每天增加席位约2.8万个。另据国铁济南局客运部负责人介绍，根据客流需求，还加开青岛北（青岛）至上海虹桥D4211次、D4212/3次，上海虹桥至青岛D4216/7次、D4218/5次，北京西至日照K4603/K4604次旅客列车。9月22日安排开行“齐鲁之星”南北疆连线城市旅游专列，从青岛北站始发，为期15天。

面对日趋复杂的疫情防控情况，铁路运输的防疫工作一刻不能松懈。假日运输期间，济南站将安排帮班人员加强组织力量，根据客流情况动态开启售票窗口、进出站通道数量，尽量减少旅客聚集排队；针对列车密集到达时段、旅客密集场所，在进站口、站台、地下道、引桥等关键部位，合理布设防护设施，加强宣传引导，同时加强疫情防控，做好旅客体温测量、站区消杀工作，为旅客提供安全顺畅的出行体验。

假期首日，济南长途汽车总站同样迎来客流高峰。菏泽、滨州、聊城等省内的中短途方向为此次出行的热点线路，乘客以学生、探亲人员为主。记者观察发现，旅客均自觉全程佩戴口罩，按照车站人员的要求进行自我防护。

旅游

备好“健康码”，无预约不出游

9月19日，正在济南举行的第二届中国国际文化和旅游博览会迎来假期观展客流。上午9点，观众在展会入口处排队等候入场。与逛景区不同，进入展会前，观众需要扫一扫“济南e警通”注册实名认证信息，确认身份后即可入场。在各个展区，不时会有志愿者提醒观众戴好口罩，并保持1米距离。对相对密集的展区，工作人员还将随时进行疏散引导。

放假前夕，山东省及各市文旅部门相继发布中秋出游提示，提请游客备好“健康码”出游前预约。出游前，应查询目的地疫情防控、开放、门票预约、客流限制等措施，带好有效证件、备好“健康码”，做到“无预约、不出游”。

9月18日，山东省消费者协会、山东省旅行社协会联合发布中秋、国庆“双节”旅游消费提示，提示广大消费者时刻绷紧安全弦，做好个人防护，建议游客出行前尽量做好疫苗接种，出行中配合旅行社人员做好疫情防控，在公共场合佩戴口罩，排队时保持距离，同时注意个人卫生。出游在线预约购票，错峰出行，尽量不去或少去人群密集、空气不流通的场所，自觉做到不扎堆、不聚集。随时了解掌握目的地疫情防控信息。建议游客在出行前了解目的地实时疫情变化，自觉遵守、配合落实当地疫情防控要求，尽量选择低风险地区出游。途中做好旅行轨迹记录，以备疫情处置、流调溯源所需。建议游客返程后，主动做好健康监测，出现异常症状及时到发热门诊就诊，并主动告知相关旅居史。

就医

线上预约问诊，强化院感防控

9月19日，山东第一医科大学附属省立医院（以下简称“省立医院”）的门诊仍然开放。为了保证疫情防控和就诊秩序，该医院继续严格落实疫情防控措施，并通过提前通知、配备自动化设备、人工辅助等途径，提高患者就诊效率。

每一位前来就诊的患者及陪同人员在进入门诊楼前，都需要经过三道健康验证程序。在中心院区门诊楼，一排闸机横在入口处，承担着前两道程序验证任务：来入需刷身份证或身份证，确认无中高风险地区旅居史后方可通过闸机。记者注意到，在闸机旁还有两位工作人员负责引导和辅助验证。进入门诊楼后，还有体温检测仪对来往行人测温，一旁有工作人员专门负责确认测温结果，无发热即通过最后一道程序。若有来自中高风险地区或健康码红码或黄码伴有发热、呼吸道等临床症状的患者，工作人员将直接引导其到发热门诊就诊。

线上预约、问诊，互联网为医院防疫“添翼”。为便捷就医，省立医院还推行预约就诊模式，减少患者等候时间。目前，省立医院开放了官网预约、电话预约、微信和支付宝预约等多种预约渠道，患者预约成功后，就医当天只需提前10分钟到院，在自助机或就诊科室分诊台取号或手机签到取号后，即可快速就医问诊。对于咨询和复诊患者，省立医院还开通了互联网门诊，包括电话咨询门诊和多个专科门诊，患者可根据需要选择互联网门诊咨询和复诊，无需到医院等候排队，一定程度上疏解了就诊人流。

强化院感防控是防疫的另一道“保险杆”。去年疫情发生后，包括省立医院在内的全省多家医院开始加强病房管理：患者需进行核酸检测后方可办理住院，且住院期间不得请假；疫情期间，病房也全面禁止探视，每位住院患者最多由1人陪护，陪人也要进行核酸检测。（统稿：常青 参与采访：常青 刘英 徐晨）

假期首日我省多地现出行高峰

防疫措施做到位，假期出行更美好

严防死守全力迎战，确保中秋佳节安全祥和

◆ 应急、水利、气象等部门加强监测预警和分析研判 ◆ 当前全省水情平稳，五预警持续生效

全力做好汛末强降雨防范

□ 本报记者 方全 付玉婷

受气旋影响，自18日以来，全省大部地区迎来降雨。鲁西北的西部、鲁西南的西部和鲁中的北部地区出现大到暴雨部分地区大暴雨，其他地区出现小到中雨局部大雨。本轮降雨正值中秋假期群众集中探亲出行高峰期和秋粮即将收获的关键期，风险隐患交织叠加，全省各级应急、水利、气象等部门严密盯防，加强监测预警和分析研判。

省水文中心降水数据显示，9月18日6时至19日16时，全省平均降水量30.7毫米。全省有9个县(市、区)降水量超过100毫米，34个县(市、区)降水量超过50毫米，前三位的是：菏泽东明137.5毫米、菏泽鄄城130.0毫米、聊城莘县121.3毫米。点降水量前三位的水文站是：聊城临清戴湾163.5毫米、聊城莘县古云161.5毫米、菏泽牡丹区小留156.5毫米。

时至汛末，已近秋分时节，全省范围强降雨在近年来似乎并不多见。“其实9月这个量级的雨不算异常，有时9月还会有台风影响我省，这次主要是影响系统配合得比

较好，持续时间稍长一点，所以累积降水量明显。”省气象服务中心高级工程师周强告诉记者，本次降水过程主要是高空槽叠加黄淮气旋的共同影响，西南急流的建立和增强给本轮降水带来了充足的水汽，多个影响系统的相互作用下给全省带来明显降水。省气象局已于18日16时20分启动暴雨四级应急响应，全省各级气象部门切实加强监测预报服务等工作，全力应对此次强降雨过程。

鲁西、鲁中局部大暴雨也给防汛带来不少压力。截至19日16时，全省河道湖库水情平稳。全省大中型水库，南四湖、东平湖总蓄水量83.60亿立方米，较常年同期多蓄27.48亿立方米。全省有1座中型水库超汛限水位，泰安黄前水库超汛限水位0.01米。南四湖上级湖水位34.67米，超汛限水位0.17米，下泄流量500立方米每秒；下级湖水位32.68米，超汛限水位0.18米，下泄流量491立方米每秒。

“从目前来看，此次强降雨部分地区与之前几轮强降雨区重叠比较大，需要注意做好防范。”省水利厅水旱灾害防御处副处长王超告诉记者，省水利厅水旱灾害防御处已启动全省防汛会商，密切关注本次强降雨过程可能引发的中小河流洪水和平原区内涝，统筹做好河道拦河闸坝调度工作，确保河道行洪排涝畅通，加强险工险段、穿堤建筑物等重点部位巡查防守，进一步落实前期蓄满溢洪小水库、病险水库安全防范措施。在防汛的同时，各地还要结合实际，科学研判，保证工程安全运行和防洪除涝安全前提下，统筹推进好蓄水工作。同时，此次降雨有

利于补充地下水，尤其对于鲁北地区来说，利于漏斗区域地下水位的回升，也有利于济南保泉补源。

针对本次强降雨，省政府安委办与省防指办在共性防范措施基础上，针对不同地区防汛特点又进一步细化防范重点，其中，泰安、济南、淄博、济宁等市要求重点做好山洪和地质灾害防御工作；菏泽、聊城、德州、东营、济南等市要求全力做好城乡内涝防御工作，提前做好人员转移避险准备。本轮强降雨伴有大风，我省要求加大对建筑工地、生产厂房、临建设施等重点部位和薄弱环节的排查，对危旧房屋、工棚、室外广告宣传牌、路边树木、电线杆等及时进行防风加固，防止出现坠落、倒塌、触电等事故。

强降雨对假期安全生产也带来不利影响，目前全省企业安全生产大诊断行动已启动，省应急管理厅遴选国家级高水平专家团队、第三方服务机构对全省应急系统监管的134家重点企业深入生产现场，对安全生产状况进行全面诊断，帮助企业全面查找安全生产隐患，提高企业安全生产保障能力。同时，省安全生产专项督导组工作专班研究制定中秋国庆期间安全生产督导任务清单，第一时间推送全省152个市县安全生产专项督导组，督导各地结合本地实际研究制定具体防范措施。

据气象部门预报，19日夜间到20日白天，鲁西北的东部和鲁中的北部地区有大到暴雨局部大暴雨，鲁中的南部、鲁东南和半岛地区有中雨局部大雨，其他地区有小雨，

其中德州、滨州、东营、济南和淄博北部40~70毫米局部100毫米以上，泰安、淄博南部、潍坊、枣庄、临沂、日照、青岛、烟台和威海10~20毫米局部25毫米以上，其他地区1~10毫米。鲁西北的东部、鲁中和半岛地区南风6~7级阵风8~9级，鲁西北的西部地区北风5~6级阵风7~8级，其他内陆地区南风4~5级阵风6~7级。渤海旋转风8级阵风10~11级，渤海海峡、黄海北部和中部南风7~8级阵风9~10级。为此，省气象台于19日16时继续发布暴雨蓝色、内陆大风蓝色和海上大风黄色预警信号。

根据未来24小时降雨预报及前期实际降雨量分析，省自然资源厅、省应急厅、省气象局于19日17时联合发布地质灾害气象风险预警，济南西南、南部及东部降雨引发地质灾害的可能性较大（黄色预警）。省水利厅和省气象台19日18时联合发布山洪灾害气象风险预警，预计19日20时至20日20时，泰安、济南等市局部地区可能发生山洪灾害（蓝色预警）。

省应急厅相关负责人表示：“中秋期间，我们将按照‘万无一失’的标准，对不放心的企业、工程、场所，严防死守、盯紧看牢，确保不出问题。同时，严格执行24小时值班和领导在岗带班制度，及时调度掌握安全生产、自然灾害信息，确保一旦发生事故，迅速反应、抓早抓小、妥善处置，最大限度减少人员伤亡和财产损失，确保群众度过一个安全祥和的中秋佳节。”

抓党建、强产业、铸乡魂、育人才、聚民心，省派长清区工作队——

助力构建强村惠农新格局

□ 记者 王健 报道

本报济南讯 9月17日上午，济南市长清区马山镇小崔庄村文化广场，一场桃王评选大赛正热火朝天地进行。金黄色的、粉嘟嘟的，个头大的蜜桃一个就有两斤多重。

“尝尝俺家的桃，看甜不甜？”李北庄村55岁村民房立勇已经种了20年蜜桃，2亩地一年最多收入近8万元。作为村里的种桃带头人，他最大的愿望就是马山蜜桃能够通过电商走向全国市场。

“加强农村基层党组织建设”工作队济南市长清区总队的协调下，山东艺术学院免费为他们设计了“马山蜜桃”商标和包装设计图案，他们也对接上了电视购物频道和电商平台。说到这里，房立勇的脸上堆满了笑容。

在马山镇城乡融合发展试点建设项目现场，为推动项目成为百年工程、放心工程，长清区总队协调省国土空间生态修复中心为马山镇和五峰山街道编制了街镇级《地质灾害评估防治指南》。为给乡亲们留住“马山记忆”，总面积3500平方米的乡村记忆馆年

底将启动建设。

“近一年的时间，工作队借助社会各界力量助推马山发展，老百姓得到了真实惠。”马山镇党委书记记勤介绍，长清区工作队扎根基层，为马山经济社会发展、疫情防控各项工作尽心尽力，助推马山“一个梦想一座城”的愿景加速落地。

巩固拓展“产业园党委+村支部+合作社+农户”的模式，拉动重点帮扶村增加土地流转收益68万元；打造优秀党支部13个，筑牢村（居）党组织战斗堡垒；用好4600万

元帮扶资金，全力推进安全高效可持续项目落地；建立流动党员服务工作站（点）和群众服务工作站（点）105个，办成办实事249件……自2020年10月11日进驻以来，长清区工作队166名队员坚持“规定动作”规范到位，“自选动作”务实创新，以孵化新时代乡村振兴“领头雁”为抓手，建强农村基层党组织、发展乡村产业、承接乡村文化、集聚乡村人才、编织乡村情感纽带，群策群力书写党建引领强村惠农、推动乡村全面振兴的新篇章。